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Η ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ ΑΝΗΛΙΚΩΝ 

 

Η έκταση του φαινοµένου της νεανικής παραβατικότητας και η ανάγκη 
αντιµετώπισης του µε βάση τις διεθνείς µας υποχρεώσεις και τις Ευρωπαϊκές 
Συστάσεις δεν φαίνεται να έχει ανησυχήσει καθόλου τις αρµόδιες Κυβερνητικές 
Υπηρεσίες και ιδιαίτερα τις διωκτικές αρχές, οι οποίες αντί να προβούν στην 
λήψη δραστικών µέτρων αντιµετώπισης του, αποφάσισαν την κατάργηση των 
Επιτροπών Ανηλίκων, παρά το σηµαντικό έργο που αδιαµφισβήτητα αυτές 
επιτελούσαν.  
 
Από επιστολή του Αρχηγού της Αστυνοµίας σε απάντηση σχετικής επιστολής 
µου, δύο ήταν οι λόγοι που ώθησαν τους αρµόδιους στην απόφαση αυτή: (α) οι 
χρονοβόρες διαδικασίες σύγκλησης της Επιτροπής Ανηλίκων και της ετοιµασίας 
των κοινωνικών εκθέσεων από Λειτουργούς του Τµήµατος Υπηρεσιών 
Κοινωνικής Ευηµερίας, είχαν σαν αποτέλεσµα την καθυστέρηση στην υποβολή 
των ποινικών φακέλων στο Αρχηγείο και την Νοµική Υπηρεσία, παρά τα 
καθορισµένα χρονοδιαγράµµατα 30 ηµερών για την ετοιµασία και υποβολή των 
σχετικών εκθέσεων και (β) η κατά γενικότητα απόρριψη των εισηγήσεων της 
Επιτροπής Ανηλίκων από τη Νοµική Υπηρεσία, για µη ποινική δίωξη των 
ανηλίκων κατηγορουµένων, τακτική που ακολουθήθηκε πρόσφατα από τον νυν 
Γενικό Εισαγγελέα. Στην ίδια επιστολή σηµειώνεται ότι πολύ µεµονωµένες 
περιπτώσεις έγιναν δεκτές από τη Νοµική Υπηρεσία οι εισηγήσεις της Επιτροπής 
Ανηλίκων για µη ποινική δίωξη των ανηλίκων κατηγορουµένων.      
 
Αν και οι επιτροπές αυτές λειτουργούσαν από το 1977 µε βάση τις διαδικασίες 
που περιγράφονται σε Αστυνοµική ∆ιαταγή, εν τούτοις, αυτές καταργήθηκαν µε 
πρόσχηµα την καθυστέρηση στην υποβολή των ποινικών φακέλων στο Αρχηγείο 
Αστυνοµίας και στη Νοµική Υπηρεσία και κυρίως αιτία την απόρριψη των 
εισηγήσεων των από τη Νοµική Υπηρεσία. Τα προβλήµατα σύγκλησης των 
επιτροπών και η καθυστέρηση των διαδικασιών δεν δικαιολογούν την 
κατάργησης τους. Γιατί θα µπορούσαν να γίνουν προσπάθειες για την καλύτερη 
υποστήριξη και στελέχωση των επιτροπών ώστε να οι διαδικασίες να 
διεκπεραιώνονται έγκαιρα και οι επιτροπές να συνεχίσουν το πολυσήµαντο έργο 

  



τους. Είναι αδιαµφισβήτητο γεγονός ότι οι επιτροπές αυτές ενεργούσαν µε 
παιδοκεντρική κατεύθυνση, αγωγή και διαπαιδαγώγηση, προς το συµφέρον των 
ανηλίκων, και η κατάργηση τους έχει σαν αποτέλεσµα την παραποµπή όλων των 
ανηλίκων ενώπιον του ∆ικαστηρίου. Είναι γι’ αυτούς τους λόγους που µετά την 
κατάργηση των επιτροπών οι πλείστες των υποθέσεων που αφορούν ανήλικες 
παραπέµπονται ενώπιον των ∆ικαστηρίων.  
 
Και παρόλο που οι εισηγήσεις των επιτροπών ετύγχαναν τον σεβασµό και την 
αποδοχή από όλους τους προηγούµενους Γενικούς Εισαγγελείς της 
∆ηµοκρατίας, από το 1972 που συστήθηκαν για πρώτη φορά, εν τούτοις ο νυν 
Γενικός Εισαγγελέας αποφάσισε και σε αυτό τον τοµέα να ακολουθήσει την δική 
του τακτική, η οποία ουδόλως συνάδει µε τις σύγχρονες αντιλήψεις 
αντιµετώπισης των νεαρών παραβατών του νόµου και η οποία συνιστά 
οπισθοδρόµηση στο θέµα αυτό. 
 
Η παράκαµψη της τυπικής ποινικής διαδικασίας και της τυπολατρικής εφαρµογής 
του νόµου όσον αφορά υποθέσεις όπου ενέχονται ανήλικοι και η υιοθέτηση 
εναλλακτικών µέτρων τιµωρίας τους είναι επιβεβληµένη. Γι’ αυτό και αποτελεί 
άµεση ανάγκη όχι µόνο η επανασύσταση των Επιτροπών αυτών αλλά και η 
διαφοροποίηση των διαδικασιών που ακολουθούσαν οι Επιτροπές ώστε αυτές 
να βρίσκονται σε πλήρη εναρµόνιση µε τους διεθνείς κανόνες και συµβάσεις που 
αφορούν την ευηµερία των ανηλίκων παραβατών. Η αντιµετώπιση των ανηλίκων 
παραβατών ενόψει των ιδιαιτεροτήτων αυτού του σταδίου ανάπτυξης τους  
απαιτείται να γίνεται κατά τρόπο εντελώς διάφορο από εκείνη των ενηλίκων. 
Θεωρούµε δηλαδή εντελώς απαράδεκτο το γεγονός ότι, µε βάση την διαδικασία 
που ακολουθείτο από τις Επιτροπές, η κοινωνική έρευνα από τους Λειτουργούς 
Ευηµερίας πραγµατοποιόταν αφού γίνονταν οι σχετικές ανακρίσεις και 
ετοιµάζονταν οι φάκελοι.  

 
Την στιγµή που σαν κοινωνία καλούµαστε να εξεύρουµε λύσεις στο σοβαρό 
πρόβληµα της νεανικής παραβατικότητας, σαν ∆Η.ΣΥ. θεωρούµε εντελώς 
απαράδεκτή και αδικαιολόγητη την οποιαδήποτε ενέργεια ή απόφαση των 
αρµοδίων που εµποδίζει και ανατρέπει µε οποιοδήποτε τρόπο τις προσπάθειες 
που γίνονται για την προώθηση ορθών και αποτελεσµατικών µεθόδων µε σκοπό 
την καθολική αντιµετώπιση του φαινοµένου αυτού. Γι’ αυτό και οι εισηγήσεις που 
έχουµε υποβάλει στηρίζονται στην ορθή αγωγή και διαπαιδαγώγηση των 
ανηλίκων παραβατών και στην αποτελεσµατική καταστολή της νεανικής 
παραβατικότητας µε τρόπο που να είναι σύµφωνος µε τις πρόσφατες τάσεις, 
ιδέες, και διεθνείς κανόνες αντεγκληµατικής πολιτικής για ανήλικους, και ο οποίος 
να καθιστά αποτελεσµατική τη λειτουργία των οργάνων, υπηρεσιών και 
ιδρυµάτων για ανήλικους.  
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